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ВСТУП
Актуальність теми: Потреба у самоактуалізації, як  актуалізації людиною власних потенціалів є важливою потребою особистості, що надає індивідуальному життю яскравої спрямованості та глибокого сенсу, зміцнює віру в себе та допомагає встояти серед життєвих негараздів та кризи. Актуальність успішної інтеграції людини в суспільство постає, як розвиток внутрішньо та зовнішньо узгодженої системи соціально-психологічних засобів організації власного життя, тобто стилю життя. Одним з таких механізмів саморегуляції особистості є процес її самоактуалізації.
Людське благополуччя було поточною метою досліджень протягом десятиліть. Дослідження в даному полі, зокрема дослідження людського благополуччя були зосереджені на двох практиках, які традиційно підходили до цієї концепції з двох панівних точок зору. З одного боку, у гедоністичному перебігу благополуччя основна увага приділяється конструкту суб'єктивного благополуччя. А з іншого боку, у евдемонійної течії основна увага приділяється конструкту психологічного благополуччя. Маючи багато загальних концепцій та підходів, суб'єктивне благополуччя та психологічне благополуччя являють собою два споріднені конструкти, але концептуально різні (Keyes, Linley). Одні науковці вважають, що суб'єктивне благополуччя концентрується на життєвому задоволенні та щасті, що розглядається як щось із тривалими позитивними ефектами порівняно з негативними, а психологічне благополуччя спрямоване на більш трансцендентні аспекти життя людини (Barr). Гедоністичний підхід (суб'єктивне благополуччя) фокусується на щасті і визначає добробут з погляду досягнення та уникнення болю; а евдемонічний підхід (психологічний добробут) орієнтується на зміст і самореалізацію, визначаючи благополуччя з погляду ступеня повноцінності функціонування людини (Deci, Ryan). Психологічне благополуччя характеризується суб'єктністю, наявністю позитивних показників та відсутність негативних факторів, таких як глобальна оцінка життя (Diener). У цьому сенсі саме психологічне благополуччя є не лише відображенням щасливого життя (Cuadra, Florenzano), а й здатністю долати складні, болючі та суперечливі процеси. 
Слід зазначити, що психологічний добробут впливають наступні змінні, як вік, стать та культура, конструктивні, соціально корисні дії, які сприятиме особистісному зростанню (Deci, Ryan, Wood, Rangel, Alonso). 
У цьому дослідженні ми зосередимося на важливому аспекті особистості: мотивації. Це поняття має суб'єктивний характер, оскільки є почуттям чи особистим станом, походження якого може бути різним. Чекола (1974) стверджує, що існує пряма залежність між ступенем мотивації, яку може відчувати людина, і бажанням (ями), які призвели її до мотивації.
Концепція мотивації досягнення заклала основу для різних теорій очікувань та цінностей, які розуміють мотивацію як продукт очікувань стосовно результату (Аткінсон, Хайдер, Джонс, Девіс, Келлі, Вайнер, Маслоу). Теорія потреби у досягненнях  наголошує, що досягнення мети позитивно впливає як на внутрішню мотивацію, так і на продуктивність, коли людина стикається з тривалими труднощами (McClelland, McInerney, Grant, Dweck,  Pintrich, de Groot). 
Залежно від задоволення основних психологічних потреб внутрішня мотивація може посилюватись і займає активну позицію при виконанні будь-якої діяльності (Ryan, Stiller, Deci).
В професійній діяльності традиційно надається велике значення знанням, умінням, навичкам, необхідним для успішного досягнення професійних цілей. При цьому, все частіше акцентується увага на значущості особистісної складової в професії. Вже очевидно, що професійна ефективність невід'ємна від особистісного потенціалу фахівця, його готовності до особистісного та професійного зростання, вдосконалення себе. При цьому особистісний аспект професійної успішності найбільш очевидний в тих областях, де предметом і об'єктом професійного впливу є людина. Яскравими представниками цих сфер є психологи. 
Так, як вимоги до особистості професіонала з роками змінюються, то й набір особистісних характеристик вже не обмежується традиційним розумінням і виводиться на більш високий рівень. Тобто працездатність не просто як здатність витримувати інтенсивні навантаження, а як уміння відновлювати свій енергетичний потенціал, використовуючи, насамперед, свої власні ресурси; компетентність не тільки як професійний кругозір, його практичний додаток, та також прагнення і здатність до постійного навчання та розвитку; товариськість не тільки як уміння встановлювати і підтримувати контакти з багатьма людьми, а вже як здатність розуміти людину, приймати у всіх його можливих проявах і будувати продуктивні взаємини.
Таким чином, вимоги до особистості професіонала все більш акцентуються на якостях, відображають рівень його самоактуалізації, особистісного зростання, що є невід'ємною частиною професійного зростання.
У даній роботі розглядаємо в’язок самоактуалізації і психологічного благополуччя в професійній діяльності.
Мета дослідження: виявлення зв’язку самоактуалізації і психологічного благополуччя студентів-психологів з навчальною мотивацією.
Об'єкт дослідження: мотивація до навчання.
Предмет дослідження: самоактуалізація та психологічне благополуччя студентів та їх зв’язок з мотивацією навчання у ВНЗ.
У відповідності з метою поставлені такі завдання дослідження:
1. Вивчити особливості розвитку самоактуалізації у студентів-психологів впродовж навчання у ВНЗ.
2. Визначити динаміку змін, що відбуваються щодо психологічного благополуччя студентів, у  відповідності до курсу навчання.
3. Визначити динамічні зміни мотивації до навчання у ВНЗ у студентів різних курсів.
4. Виявити взаємозв’язок самоактуалізації, психологічного благополуччя та дійсною мотивацією навчання студентів-психологів.

Теоретико-методологічна основа роботи. Робота ґрунтується на ряді психологічних і загальнонаукових концепцій. Системно-структурний підхід (П.К Анохін, Л. Берталанфі, С. Максименко, О. Слюсаревський, А. Уємов, В.М. Федоренко); суб'єктно-діяльнісний підхід (О. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, Г .С. Костюк, В.Татенко); наукові концепції самореалізації як соціально-психологічного процесу (І.О. Мартинюк, В.Н. Маркін, Л.В. Сохань, В.О. Тихонович); як соціально-культурологічного (Т.А. Ветошкіна, Н.В. Кленова, Л.Н. Коган, Н.І. Шаталова, О. Яремчук). А також представників гуманістичного напрямку - А. Маслоу, Е. Фромм, К. Хорні, В. Франкла, К. Роджерса; сучасних дослідників особистісної самореалізації Т. П. Вівчарик, Ж. В. Воронцової, Г. Б. Гандзілевської, С.А. Гармаш, В.А. Гупаловської, В.В. Зарицької, О.П. Колісник, Р.В. Каламаж, І.С. Кон, О.М. Коропецької, Н.В. Корчакової, І.П. Краснощок, А.П. Лісниченко, Л.С. Левченко, Г.О. Нестеренко, Г.К. Радчук, І.А. Шестопал. 
Методи дослідження: Під час виконання роботи був використаний комплекс досліджень, що включав в себе:  тест «Визначення рівня самоактуалізації особистості» (адаптований Ю.Є. Альошиною, Л.Я. Гозманом, М.В. Загікою, М.В. Крозом); опитувальник «Шкала психологічного благополуччя К. Ріфф» (адаптований Т.Д.  Шевеленковою і Т.П. Фесенко); методика «Мотивація навчання у вузі Т.І. Ільїної».
Організація і база проведення емпіричної роботи. В дослідженні прийняли участь 120 респондента в віці 17-35 років, які навчаються в різних вищих навчальних закладах за спеціальністю «Психологія». Всі досліджені були розділені на дві групи, у відповідності до курсу навчання. Так, до групи ОГ1 увійшли 60 студентів  спеціальності «Психологія-бакалавр», до групи ОГ2 – 60 студентів спеціальності «Психологія-магістр». Дослідження проводилось за допомогою платформи Google Form.
Практична цінність дослідження: отриманні результати можуть бути використані у професійній діяльності психологів під час консультативній роботі з підлітками, батьками та вчителями. 
Структура роботи: робота складається з вступу, трьох глав, які містять 10 рисунків, 3 таблиці, висновків та використаних джерел - 76. Загальний обсяг роботи – 77 сторінок.














































[bookmark: _GoBack]ВИСНОВКИ
У межах вивчення зав’язків між самоактуалізацією, психологічним благополуччям та мотивацією до навчання ми прийшли до наступних висновків:
1. Було вивчено особливості розвитку самоактуалізації у студентів-психологів впродовж навчання у ВНЗ. Так, для групи ОГ1 (бакалаври) високі показники самоактуалізації притаманні 40% студентів, за низькими показниками виявлено 32% студентів та середній рівень показника самоактуалізації було виявлено у 28% респондентів. Для групи ОГ2 (магістри) високі показники рівня самоактуалізації притаманні 56% студентів, за низькими показниками виявлено 20% студентів, що суттєво відрізняється від показників групи ОГ1. Отримані результати дослідження дозволяють стверджувати, що зі зростанням терміну навчання в ВНЗ (у студентів-психологів підвищується рівень сам актуалізації (в середньому на 16 %). 
Вивчення середнього рівня самоактуалізації особистості студентів-психологів, дозволило простежити певні зміни, зокрема: впродовж навчання у ВНЗ у студентів-магістрів відбуваються позитивні зміни щодо більшості зі шкал опитувальника «Визначення рівня самоактуалізації особистості» (адаптований Ю.Є. Альошиною, Л.Я. Гозманом, М.В. Загікою, М.В. Крозом). Найбільші зміни в досліджених даної вибірки відбулися щодо наступних шкал: «Гнучкість поведінки»; «Самоповага»; «Самоприйняття»; «Уявлення про природу людини»; «Синергії»; «Прийняття агресії»; «Пізнавальні потреби».
Більш близькими в значеннях для двох груп стали: шкала «Ціннісні орієнтації» та шкала «Креативність» - розбіжність по балах не є високою. Тож можна припустити, що студенті, обираючи професію психолога зорієнтовані на творчість та гуманістичну складову особистості – допомозі людям. 
2. Було вивчено динаміку змін, що відбувається відносно психологічного благополуччя студентів, у  відповідності до курсу навчання. Отримано наступні результати: для респондентів групи ОГ1 спостерігаються здебільш середні показники рівня благополуччя – 44 %. Високий рівень відчуття благополуччя притаманний 32% респондентів представленої групи, а низький рівень благополуччя особистості дорівнює 24%.
Для респондентів групи ОГ2 – магістри – притаманні більш високі загальні показники рівня благополуччя, ніж в групі ОГ1, зокрема: високі показники (48%) та середні показники благополуччя (36%). Різниця спостерігається тільки серед показника «низький рівень благополуччя», так для групи ОГ2 він стає 16%, що нижче ніж в групі ОГ1.
Вивчення рівня психологічного благополуччя студентів групи ОГ1 та ОГ2 впродовж навчання у ВНЗ, показало наявність позитивних змін, які відбулися в групі студентів спеціальності «психологія-магістр» (ОГ2) у порівнянні з групою студентів спеціальності «психологія-бакалавр» (ОГ1). В групі ОГ2 спостерігалось підвищення значень за всіма шкалами методики «Шкала психологічного благополуччя» (К. Ріфф):  рівень автономії підвищився на 21,22 бали; рівень компетентності підвищився на 25,26 бали; рівень особистісного росту підвищився на 18,89 бали; рівень позитивного відношення підвищився на 30,28 бали; рівень життєвих цілей підвищився на 26,23 бали; рівень самоприйняття підвищився на 26,1 бали; загальний рівень психологічного благополуччя підвищився на 25,11 бали.
3. Було вивчені динамічні зміни мотивації до навчання у ВНЗ у студентів різних курсів. Завдяки методиці «Мотивація навчання у вузі Т.І. Ільїної» отримано результати, з яких можна побачити, що у групи психологів-бакалаврів спостерігається виділення двох груп з різною мотиваційною спрямованістю – велика група респондентів, котрі мають низький рівень мотивації до навчання – 48%, та друга група, в якій спостерігається високій рівень мотивації – 36%.
Отримані дані по групі ОГ2 свідчать, що для студентів-магістрів притаманна висока мотивація до навчання – 52%,  вони більш спрямовані щодо придбання знань, оволодіння професійними знаннями та навичками. Середній рівень виявлено у 32% респондентів, а низькі показники мотивації в навчанні простежуються у 16% респондентів.
Узагальнення даних, отриманих за методиками «Визначення рівня самоактуалізації особистості», «Шкала психологічного благополуччя» та «Мотивація навчання у вузі» дозволяє зробити висновок, що по всіх шкалах зазначених методик у респондентів групі ОГ2 виявляються більш високі показники, ніж у групі ОГ1.
4. Було виявлено взаємозв’язок самоактуалізації, психологічного благополуччя та дійсною мотивацією навчання студентів-психологів.
Для респондентів групи ОГ1 спостерігаються показники, які знаходяться в діапазоні від низьких до високих. Так, низькі показники по шкалах: «Гнучкості поведінки», «Синергії», «Прийняття агресії», «Контактності» та «Пізнавальних потреб» притаманні для групи ОГ1.
Для групи ОГ2 спостерігаються середні та високі показники по всіх шкалах, зокрема, по шкалах «Самоповага», «Самоспийняття» та «Уявлення про природу людини» для групи студентів-магістрів спостерігаються високі показники, ніж у групи студентів-бакалаврів.
Порівняння груп ОГ1 та ОГ2 за отриманими середніми значеннями щодо рівня психологічного благополуччя особистості показало, що студенти групи ОГ2 продемонстрували середні та високі показники по всіх шкалах, на відміну від респондентів групи ОГ1, у яких спостерігаються низькі показники. Високи показники спостерігаються по шкалах: «Позитивне відношення», «Самостприйняття» та «Життєві цілі».
Прі порівнянні груп ОГ1 та ОГ2 за отриманими середніми значеннями щодо рівня мотивації в навчанні за шкалою «Придбання знань» у студентів-магістрів спеціальності «Психологія» на 2,68 бали більше в порівнянні зі студентами-бакалаврами спеціальності «Психологія»; рівень мотивації за шкалою «Оволодіння професією» у студентів ОГ2 на 2,64 бали більше в порівнянні зі студентами ОГ1. Протилежна тенденція спостерігається щодо  рівня формальної навчальної мотивації за шкалою «Отримання диплому», значення за якою у студентів-магістрів зменшується на 0,92 бали у порівнянні зі студентами-бакалаврами.
Отже, отримані показники свідчать про те, що, на відміну від першокурсників (бакалаврів), на останньому курсі (магістри) в студентів починає переважати дійсна навчальна мотивація та спрямованість на отримання професійно значущих знань.
Таким чином, відповідно до мети дослідження отримані результати дозволяють стверджувати про наявність зв’язку між курсом навчання та рівнями самоактуалізації, психологічного благополуччя та дійсною мотивацією навчання.
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2. Артемова О.І. Професійна самореалізація особистості в сучасних умовах // Освіта регіону. – No1 від 3.2010. С. 97- 101. 
3. Балл Г. А. Психологическое содержание личностной свободы: сущность и составляющие. М. 1997.
4. Балл Г. До визначення засад гуманістичного підходу в методології психологічної науки. Психологія і суспільство. 2000. № 2. С. 74-90.
5. Бакшаева Н.А. Психология мотивации. М:, 2006. 184 с.
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